

精做“水文章”，催生“效益油”

孤岛采油管理一区精准高效注水助力上产增效

“中5-81井组实施靶向注水后，周边油井日增油达4吨！”望着动态曲线，胜利油田孤岛采油管理一区技术人员刘炳忻兴奋不已，“在特高含水后期还能有这样的效果，说明我们的水驱调控越来越精准了。”

作为孤岛油田的“长子”，开发最早的采油管理一区承载着特殊使命——水驱储量占全区总储量的98.8%，水驱年产量占总产量的98.5%。如今，采油管理一区已进入特高采出程度、特高含水后期的“双高”开发阶段，综合含水达96.5%，采出程度超过55%。

“在这样的开发条件下，注水工作就是生命线。”采油管理一区经理宋汝强说。该区将“精准注水、高效注水”作为破局关键，做精做细“水文章”，今年上半年，水驱自然递减率控制在3.4%，同比下降2.1%，全区生产原油8.82万吨，超计划1900吨。

大众新闻记者 顾松
通讯员 马小莉 李超君

透视油藏： 靶向施治让水“注得准”

“过去是大水漫灌，现在是精准滴灌，我们戴上‘放大镜’去看油藏、摸油藏。”管理区副经理艾倩这样形容注水理念的转变。在中5-316井组，技术人员通过精细油藏描述，借助三维地质建模、动态监测数据分析等技术手段，发现了一个高含水井区里的剩余油富集区。他们及时调整注水方案，井组日增油3.5吨。

精准注水始于精准认知。针对非主力层“喝不饱”、主力层“驱不

好”的顽疾，技术团队创新实施“靶向布网”策略：利用废弃井场部署的大修井西1-17井投注后，激活了3.8万吨“沉睡”储量，日增油3吨；通过大修侧钻复活的中5-13井，使周围油井含水率直降8.2%。

为了摸清地下高耗水层分布，该区建立了“动静结合”的动态调整体系。“这就好比给庄稼浇水，不是越多越好，而是要适时适量、浇到根上。”艾倩展示着“推拉压扩促提交”七字调配法的成果：上半年实施的123井次动态调配，在减少日注水量230立方米的情况下，反而达到了平均日增油19吨的效果。

工艺升级： 长寿命工程让水“注得足”

注水管理是一项环环相扣的系统工程。在采油管理一区，技术人员构建“管柱升级、地面提效、基础夯实”三位一体协同体系，实现注水开发效益的整体跃升。

在中0-斜520井作业现场，作业人员正在下入新型双管分注管柱。“这是我们的‘长寿井’工程，采用新型防腐材料和防砂技术，管柱寿命可以从2年延长到5年以上。”管理区副经理陈汉忠介绍，目前应用分分注、双管分注、第四代桥式空心等长寿命注水管柱90口，测试成功率达91.1%，治理井段合格率提升29.1%。

地面系统改造也在同步推进。他们研发应用智能水表磁钢检测技术，已更换磁钢32块、清洗水表221井次，还用上了洗井智能监控系统实时传输压力曲线。维修项目一组组长丁争光算过账：“62口水表完成

‘体检’后，计量误差从5.3%降至2.1%，洗井成功率提高12%。”

针对部分注水管网管损偏高的问题，该区开展“管网畅通工程”，通过“脉冲解堵+投球清洗”组合术，3条“低能量”支线压力提升1.5兆帕。管理区采油工艺主管师张平说，“现在每天多注600立方米水，相当于12口油井的‘营养液’。”

协同作战： 一体化机制让水“注得好”

每周三下午，采油管理一区都会召开“四位一体”注水分析会。6月4日的会议上，地质、工艺、采油、作业四个业务的技术人员围绕中4-317井的注水问题展开了激烈讨论。经过1个小时的论证，最终形成了最优解决方案。

“想要提质提效，就不能各自为战，只有高水平的协同才能形成最大合力。”宋汝强说，管理区建立“3+N”运行机制，通过日跟踪、周分析、月总结、不定期协调运行会，确保注水问题及时发现、及时解决。今年以来，已协调解决各类注水问题39个，水井维护工作量同比增加10口，治理井段合格率提高26.3%。

监测技术团队与管理区开发人员的“联动”也带来喜人成果：通过加强监测资料分析、注采分析调整，双方共同制定监测方案，共实施水井调配71井次、油井参数优化52井次，有效提液300吨/天。

“注水井和油井一样受宠。”注采108站站长王振鑫深有感触，管理区推行的“一井一策”精细管理法，使测试遇阻井同比减少11.8%，注水井管理水平显著提升。

石油工程设计公司： 党建赋能锦州仓储项目建设

本报7月3日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 宋德俊 尹倩)

在东北大地能源建设战场上，中石化石油工程设计有限公司承建的锦州仓储项目干劲正酣。作为独立总承包的石化系统外大型项目，项目党支部高举党建旗帜，深度融入国家能源安全战略与东北全面振兴发展大局，奋力书写“企企合作”共赢新篇章。

项目党支部以“大党建”格局筑牢战斗堡垒，全力推动《总承包项目部党建工作手册》落地见效。支委与项目班子交叉任职，将党建工作深度嵌入项目管理全流程，实现党建与业务同频共振。“四联共建”模式，把施工方党支部纳入党建“一盘棋”，实现组织联建凝聚合力、理论联学深化认识、活动联开激发活力、工作联推保障落实。

为强化纪律意识，支部结合工程风险点开展案例剖析，从思想根源上杜绝“四风”问题。党员活动室、党建宣传栏、“建设者之家”等阵地多点开花，既成为党员学习交流的“加油站”，也化作服务工友、凝聚人心的“暖心港”。

面对地质复杂等重重挑战，党员干部冲锋在前，将“红色力量”转化为攻坚动能。在关键岗位设立“党员示范岗”，当工艺管线焊

接遇到难题，党员技术骨干带头优化焊接参数，推动焊接合格率大幅提升；在工期滞后的紧急关头，“党员突击队”全天候轮班奋战，争分夺秒，将单罐基础浇筑时间压缩5小时，提前6天完成关键节点目标。

不仅如此，“一带一路”传帮带机制有效促进人才培养与项目建设双向赋能、同轨推进。党员技术骨干倾囊相授，悉心指导青年员工，助力其快速成长为技术骨干，为项目持续注入创新活力。

党支部以党建引领创新效，围绕项目全生命周期深化精益管理。智能工地系统实现进度实时监控，“首件样板制”“网格化实名负责”等制度，筑牢安全质量防线；党员技术骨干牵头攻关，优化基础设计节省投资超千万元，既保障工程安全高效推进，又为业主实现降本增效。

在高质量党建引领高质量发展上，石油工程设计公司凭借卓越的工程实力，使项目全部储罐主体安装提前38天完成，实现质量安全零事故，赢得振华石油高度赞誉。这一成果不仅为公司开拓石化系统外市场积累了宝贵经验，更以实际行动为东北能源保供与区域振兴贡献了坚实的“石化力量”。

河口维修服务部 人人有本业务“秘籍”

本报7月3日讯(大众新闻记者 顾松 通讯员 朱成龙)

近日，胜利油田地面工程维修中心河口维修服务部机械施工站顺利完成河口采油管理六区多功能罐转运施工。施工任务的高效运行，不仅是因为技术骨干专业过硬、配合默契，更得益于站上人人有本业务“秘籍”。

“注意检查绳套有无断丝，检查止退销是否正常。”机械施工站站长蒋辉正拿着确认单叮嘱着每一位施工人员。这张确认单正是他们业务“秘籍”中的一项内容，里面详细地记录着他要在开工准备、施工过程、完工验收时需要检查到位的项目。

这本“秘籍”，机械施工站人手一本。他们将确认单细化为20余个检查

项，涵盖吊车外观、钢丝绳磨损度、吊钩防脱装置、支腿稳定性等关键部位。每次施工，他们都会按照表单内容查找现场隐患。

“秘籍”不仅能查隐患，还有好点子。蒋辉鼓励大家根据实际情况对“秘籍”进行补充和完善。在一次施工中，安全员卜文波发现由于设备形状特殊，常规固定方法存在隐患，他立即提出改进建议，并经过讨论后，将这一创新方法纳入了“秘籍”之中。

机械施工站还定期开展“秘籍”交流，大家主动分享各自在施工中遇到的新挑战与经验教训，通过案例分析、实操演示等形式，让“秘籍”中的每一条内容都鲜活起来，变得更加实用、全面。



筑牢汛期安全防线

进入雨季以来，胜利油田河口采油厂以“安全生产月”为抓手，针对滩海油田特殊环境，构建“预警—储备—处置—保障”全链条防汛体系，用硬核举措织密安全防护网。据了解，他们第一时间启动防汛预案，划分滩海区域、生产场站、生活基地三级防控网格，结合渤海湾潮汐规律与地质特点，联合海洋预报部门打造“小时级”预警机制，通过智能监测系统实时追踪潮水涨幅、岸线变化等数据，确保风险早发现早处置。

大众新闻记者 顾松 通讯员 吴木水 罗楠 摄影报道

塔里木分公司： 深挖细找，让安全隐患无处藏身

识别。

“安全随手拍”活动，鼓励员工用镜头捕捉现场隐患，将传统被动检查转化为主动监督，形成“人人都能是安全员”的群防群治氛围。每周“安全事故大家讲”活动通过一线员工现身说法，以真实案例强化风险认知，提升隐患识别能力。

塔里木分公司在井场显著位置设立可视化曝光平台，对违章行为、低老坏问题实时公示，结合违章违规视频案例学习，以“案例警示+现场对照”的方式，推动员工从“要我安全”向“我要安全”转变。

他们强化自然灾害风险分级管控，针对新疆地区复杂地质与气候条件，系统梳理地震、沙尘暴、高温等灾害风险等级，建立“风险地图”与应急响应预案，各井队常态化开展防风沙、防井喷等实战演练，确保员工在突发情况下能快速处置隐患。

目前，排查出的安全隐患90%以上实现“发现—整改—销项”闭环管理，剩余隐患纳入专项攻坚清单加速解决，收集的员工安全合理化建议近百条，全部给予物资与精神奖励，为夺取全年工作目标高质量完成奠定坚实基础。